

唱响中国经济“光明论”

浙江丽水莲都区推动实施“千万工程”
转型发展,绘就和美乡村

程欣怡

在浙江省丽水市莲都区碧湖镇堰头村,300多米长的古街上,鹅卵石小路干净古朴,小溪清澈见底,古树、古桥、古屋相互映衬。最近,一批来自各地的作家在这里开展了一场探索瓯江风光的文学之旅。“一路走过来,就像在水墨画中游历一样。以后我在创作小说时,脑中会浮现这里的模样。”作家管平潮说。

20年来,莲都区坚定不移推动实施“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”),美丽乡村建设持续提档升级,一个个具有“江南韵、乡愁味、国际范、时尚风、活力劲、共同富”特点的和美丽乡村崭露头角。

破旧古村成功转型

作为古堰画乡景区的重要组成部分,如今

的堰头村有民宿、农家乐30多家,年接待游客超30万人次,年营业额超1000万元,村民人均年收入也从2005年的4000多元提升到现在的4.6万多元。20年前,这里却是另外一番模样。“家家养殖,垃圾遍地,夏天的时候臭味很重。”堰头村党总支书记兼村委会主任张伟武告诉记者。

随着2003年浙江省启动“千万工程”,堰头村迎来了新机遇。张伟武说:“尽管转型之路并非一帆风顺,但之后堰头村的硬件条件实现了很大提升。”

多年来,堰头村推动实施“千万工程”,改路、改水、改厕、改房、亮化,拆除简易灰棚等200余处。村居面貌发生了质变,村民习惯发生了转变,堰头村不但成功从破旧古村转型,还成为中国美丽乡村休闲乡村、全国生态文化村、浙江省美丽乡村

特色精品村。

特色产业不断涌现

距离堰头村不远的大港头镇,也是古堰画乡景区的组成部分之一。上世纪90年代,不少大港头人从事木材加工产业,粗放发展让农村环境遭到了破坏。当地从整治环境入手,大港头的乡村面貌为之大变。

在地方政府的引导下,越来越多人参与到特色产业的发展中。在外做木匠的杨翔军返乡创业,联合20多位当地手工艺人,一起开发旅游文创产品;还有做手工布艺的雷雅莉、经营餐厅和画廊的厉武军……凭借友好的创业环境,古堰画乡不仅让村民变身创客创业致富,还吸引近500名外来创客在此扎根。

“千万工程”催生了美丽经济的新产业。凭借航运文化、港埠文化、生态文化等,古堰画乡突出文化休闲小镇特色,走出了一条特色鲜明的发展之路,当地群众也端稳了绿水青山“金饭碗”。

企业、村集体、农户多方共赢

位于碧湖镇的下山山古村,离长深高速南山出口不到1公里。游客开车下高速公路只要再行驶5分钟,就能入住当地的原生态度假村。

“虽然这个村当初很老旧,但是整体格局保持完整,整村青瓦黄墙、错落有致,所以我们看准了这里。”下山山度假村负责人程长婴说。在“千万工程”实施过程中,下山山古村不但坚持了修旧如旧、修旧如新的原则,还增加了美术馆、艺术家工作室等区域。

前阵子,度假村接到了一批又一批客人的预订。“很多客人奔着杨梅来,南山杨梅汁多味甜,一到采摘季,特别受游客的喜爱。”陶素慧不仅是度假村的工作人员,也是当地的村民。每年到杨梅采摘季,她一边忙着接待度假村的客人,一边还要忙着销售杨梅。她说:“很多人就是因为南山杨梅,才选择到这里住宿。”

现在,村里一栋栋“黄泥房”变身“黄金屋”,村集体收入和农户收入双双增长,实现了企业、村集体和农户的三方共赢。

“千万工程”实施以来,莲都区成为全国休闲农业与乡村旅游示范点、省级全域旅游示范区、浙江省新时代美丽乡村示范区,全区地区生产总值从2002年的44.4亿元增加到2022年的483.2亿元,农村年人均可支配收入达到3.66万元。(原载于2023年8月15日《人民日报》第8版)



游人在金刚碑历史文化街区休闲游乐。

夏末秋初,气候宜人,金刚碑历史文化街区迎来不少休闲度假的游客,体验独具特色的溪边露营、温泉派对等夜游新玩法。

“一条石板路,千年金刚碑。”金刚碑坐落于缙云山麓,嘉陵江畔。金刚碑得名在唐,闻名在清。因山林煤炭资源丰富,水路交通便利,金刚碑逐渐人丁兴旺,产业发达,到了清代康熙年间,成为巴渝有名的山市码头。

抗战时期,金刚碑更是名人云集、热闹非凡。一批实业家、政治家、文学家、社会活动家汇聚于此,演绎了许多掌故传奇。抗战结束之后,金刚碑在历史变迁中逐渐沉寂,但独特的石桥、古树、民居完好保留下来,成为人们寻旧探幽的好去处。

如今,金刚碑已展露新颜。2018年,我区启动金刚碑修缮工作,以保护和传承性修复为主,以文物建筑、传统建筑构成聚落中心,充分利用村落周边自然资源,最大程度保留历史传统风貌,展现巴渝古韵,传承历史文脉,成功打造金刚碑历史文化街区。

修缮后的金刚碑保持了原有的格局风貌和人文风情:民居、茶馆、剧院等老物件修旧如旧,穿楼而生的黄桷古树随处可见。

金刚碑带给游人的不只是历史,还有当下的休闲惬意和时尚潮流。曾经的滑翔机修造所等建筑已成为特色民宿,三三两两的温泉分布在民宿周围。小桥流水间,更有沉浸式游玩体验,当铺老板娘、金刚大庙中医、少女邮差……只要你找到他们,就能与他们互动合影,同台嬉戏。

走进金刚碑,过去与未来,传统与现代,在光影中穿梭。青砖黛瓦间,小巷蜿蜒处,道不尽的时光和故事。金刚碑的“涅槃重生”,是我区历史文化保护传承的一个缩影。文旅融合和艺术赋能给古村落注入新活力。

近年来,我区坚持生态优先、绿色发展,打造出包括金刚碑在内的缙云山北温泉旅游度假区,形成文、旅、康、体产业集群。同时,结合山水之城的独有地域特色,推进北塘峡江步道等建设,将金刚碑与缙云山、北温泉等多处历史文脉串联起来,彰显山水特色,打造“近悦远来”的休闲度假目的地。

本组图片均为资料图片

传统村落「活」起来

本报记者 秦廷富

民意全方位 沟通零距离

问政·回声

●水土街道水月康居旁边的厂房噪音扰民

市民:附近有一个小作坊,每天早上四五点,作坊里的机器就开始工作,附近居民根本没办法睡觉。

区生态环境局:市民您好!经查,被投诉单位为北碚区正吉机械加工厂,该单位成立于2009年12月,主要从事汽车配件生产,现有2台小型冲床(冲压机),3台钻床,1台小型车床。该单位已依法进行了环保备案登记,备案编号:9250000MA5Y8L9W7M001X,有效期至2025年3月。

现场检查发现,该单位正在生产。群众反映的凌晨噪音主要是事发当天,工厂进行赶工时,小型冲床(冲压机)作业时产生噪音。我局执法人员已向企业经营者通报了您的投诉诉求,并责令该单位严格落实噪声污染防治相关要求,避免噪声扰民情况发生。同时,也请您及时拨打我局24小时投诉电话68863264,我局执法人员将及时前往现场调查处理。

●北碚房产评估价严重超出成交价

市民:2023年8月1日在北碚房产交易所过户一套二手房,我是买方,卖家实际购房总价为80万。在房产交易所时,房产评估价为112万,并且按照112万征收了所得税和契税。我实际只发生了80万的交易,为什么多收32万的税,并且我有购房合同,公积金贷款合同,给卖家的转账凭证,目前该房屋的成交价都可以在链家等购房app上查到。当时新房总价也不到80万。那么为什么评估成112万,依据是什么?而且当时在现场我向工作人员提出疑问的时候,没有一个工作人员告诉我可以提交申诉。

北碚区税务局:市民您好!2023年8月18日,我局工作人员与您取得联系,就相关情况向您进行了反馈和说明。根据《中华人民共和国税收征收管理法》第三十五条、《中华人民共和国契税法》第四条及相关税收法律法规的规定,房屋买卖业务中的契税计税依据,为土地、房屋权属转移合同确定的成交价格,包括应交付的货币以及实物、其他经济利益对应的价款,纳税人申报的成交价格、互换价格差额明显偏低且无正当理由的,由税务机关依照《中华人民共和国税收征收管理法》的规定核定。为切实保障纳税人的合法权益,在《房屋交易纳税申报表》的签字处有如下提示:“如您对计税价格有异议,可以向税务机关提出争议处理申请。”针对您本次提出的计税价格争议,我局已启动了争议处理机制,需要对买卖双方分别进行约谈调查,同时请双方提供影响交易价格因素要件及真实交易佐证资料。

感谢您对税务工作的关心支持。如有其他疑问,请与北碚区税务局进一步沟通。联系人:徐贤文,联系电话:68286211。

冒充工作人员盗窃铜排
3名犯罪嫌疑人被北碚警方抓获

本报讯(记者 代宇航 通讯员 方舟)近日,区公安分局成功破获一起盗窃配电房低压接地铜排的案件,抓获犯罪嫌疑人3人,涉案金额达110余万元。

2022年12月起,复兴街道、水土街道多个小区公用配电房门锁被夹断,房内配电低压开关的接地铜排被盗。据了解,铜排是一种大电流导电产品,适用于高低压电器、开关触头、配电设备、母线槽等电器工程,也广泛用于金属冶炼、电化电镀、化工烧碱等超大电流电解冶炼工程,价值较大。

今年3月7日,接到两江供电局报警后,北碚警方高度重视,抽调精干警力参与案件侦查工作。通过现场勘查、走访群众及调取周边

监控视频,最终锁定邓某某与甘某某2名男子有重大作案嫌疑。3月9日18时许,办案民警在渝北区木耳镇一在建楼盘将犯罪嫌疑人邓某某、甘某某以及一名收赃嫌疑人张某某抓获,当场查获在璧山区盗窃的铜排292公斤以及作案工具和车辆若干。

经审讯,2022年3月至2023年3月期间,犯罪嫌疑人邓某某与甘某某冒充电力系统工作人员,先后在北碚、渝北、两江新区、巴南、铜梁等地100多个小区,对300余间配电房内低压接地铜排实施盗窃,得手后再将铜排转移至渝北区销赃,涉案金额达110余万元。

2023年7月,案件被移送至北碚区检察机关依法审查起诉。

东阳街道西山坪村
数万斤猕猴桃成熟

本报讯(记者 田济中 文/图)眼下正是猕猴桃成熟的季节,在东阳街道西山坪村,数万斤猕猴桃陆续成熟,吸引不少市民前来采摘尝鲜。

日前,记者在东阳街道西山印象猕猴桃园内看到,一个个饱满的红心猕猴桃成串排列,缀满枝头。在阳光的照射下,果园内弥漫着果实特有的香甜味道。不少市民手提篮子来回穿梭,挑选中意的果实采摘品尝(如图)。

市民罗女士说:“这个猕猴桃园我每年都要来,这里的猕猴桃比较大,味道比较好。”

据果园负责人康雷介绍:“目前猕猴桃已正式进入丰产期,每亩产量在1000斤以上,今年总产量5万斤左右,采摘期将持续到9月底。”该水果基地的猕猴桃品种均为红心猕猴桃,除了采摘鲜果外,该基地还配有餐饮、民宿、垂钓等区域,可满足市民多元的消费需求。

